
 

Το τριετές έργο Erasmus+ Knowledge Alliance, ύψους 1,5 
εκατ. ευρώ, με τίτλο "Climate change and healthy Age
inG: co-creating E- learning for resilience and adaptation" 
(chAnGE), ξεκίνησε την 1η Οκτωβρίου 2023. Στόχος του 
έργου είναι να δώσει τη δυνατότητα και να ενδυναμώσει 
τους εργαζόμενους στον τομέα της υγείας και της 
κοινωνικής φροντίδας ("ΥΚΦ") να σχεδιάσουν και να 
ενσωματώσουν την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
και την ανθεκτικότητα στην καθημερινή τους εργασία. 
Παρακαλούμε επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του έργου 
για περισσότερες πληροφορίες. 

Κλιματική αλλαγή και υγιής γήρανση: Συν-δημιουργία 
ηλεκτρονικής μάθησης για ανθεκτικότητα και προσαρμογή 

   

 

 

  

Γιατί chAnGE? 
 

Η πρόσφατη πρωτοφανής κλιματική αλλαγή και τα ακραία καιρικά φαινόμενα έχουν οδηγήσει σε κλιμάκωση των κινδύνων για 

την υγεία που σχετίζονται με το κλίμα στον ολοένα αυξανόμενο ευρωπαϊκό πληθυσμό των ηλικιωμένων. Η κλιματική τρωτότητα 

των ηλικιωμένων επιδεινώνεται από τις προκλήσεις της παροχής ασφαλούς και ευέλικτης υγειονομικής περίθαλψης κατά τη 

διάρκεια κλιματικών κρίσεων. Μια ανάλυση αναγκών που διεξήχθη από τους εταίρους του chAnGE διαπίστωσε ότι η κλιματική 

αλλαγή, η υγεία και η ενεργός γήρανση παραβλέπονται στην πολιτική. Η δράση για το κλίμα συχνά επικεντρώνεται στη δράση 

των νέων. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας και της κοινωνικής φροντίδας (ΥΚΦ) χρειάζονται γνώσεις και δεξιότητες σχετικά 

με την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της, ώστε να αποκτήσουν την ανθεκτικότητα και την ηγετική 

ικανότητα να παρέχουν υγειονομική περίθαλψη σε έναν αυξανόμενο αριθμό ηλικιωμένων που είναι ευάλωτοι στην κλιματική 

αλλαγή και να ξεπερνούν τα συχνότερα και πιο σοβαρά καιρικά φαινόμενα. Συνεπώς, υπάρχει ανάγκη για ευέλικτη, 

προσαρμοσμένη, διαδικτυακή μάθηση για τους εργαζόμενους στον τομέα της υγείας και της γήρανσης σε σχέση με την κλιματική 

αλλαγή.  

 

Ιρλανδία 

Πορτογαλία Ελλάδα 

Αυστρία 

Φινλανδία 
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Ποιοι είμαστε? 

Είμαστε μια σύμπραξη πανεπιστημίων (n=5), 
παρόχων επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης (n=3) και οργανισμών ΥΚΦ (n=4), 
σε πέντε γεωγραφικά και πολιτισμικά 
διαφορετικές χώρες: Αυστρία, Φινλανδία, 
Ελλάδα, Ιρλανδία και Πορτογαλία. Οι 
οργανισμοί ΥΚΦ καλύπτουν κρατικούς και 
ιδιωτικούς φορείς παροχής κοινοτικής, 
οξείας και εσωτερικής φροντίδας. 
 
Έξι συνεργαζόμενοι εταίροι συμβάλλουν 
επίσης στο έργο chAnGe: τρεις μη 
κυβερνητικοί οργανισμοί, στην κλιματική 
αλλαγή και την ενεργό γήρανση, αντίστοιχα, 
μια επαγγελματική ένωση γεροντολογίας, 
ένα δίκτυο έρευνας για το κλίμα και ένα 
κυβερνητικό τμήμα για την ανάθεση και την 
πολιτική της υγειονομικής περίθαλψης. 

 

 

 

 

Εταίροι 

- University College Cork 

- Health Services Executive 

Συνεργαζόμενος εταίρος 

- Social and Health  

  Education Project Ltd 
Εταίροι 

- Carinthia Πανεπιστήμιο  
   Εφαρμοσμένων Επιστημών 
-  Περιφερειακό Νοσοκομείο Villach 
 

Συνεργαζόμενος εταίρος 

- Carinthia Reg. Government 
-  Κέντρο Κλιματικής Αλλαγής Austria 
- Diakonie de La Tour 

Εταίροι 
- Karelia Πανεπιστήμιο 
  Εφαρμοσμένων Επιστημών 
- Εκπαιδευτική Ένωση  
  Βόρειας Καρέλιας  Riveria 

Εταίροι 
- Εθνικό και Καποδιστριακό 
  Πανεπιστήμιο Αθηνών 
  (ΕΚΠΑ) 
- ΕΞΕΛΙΞΗ Κέντρο  
  Επαγγελματικής Κατάρτισης 
  Ιδιωτική Εταιρεία 
- AKTIOΣ AE 
 

Συνεργαζόμενος εταίρος 
- 50 + Hellas Αστική Με  
  Κερδοσκοπική Εταιρεία 
- Ελληνική Γεροντολογική και 
   Γηριατρική Εταιρεία 

Εταίροι 

- Πανεπιστήμιο της Λισαβόνας 

- Νοσοκομείο da Luz Learning  

   Health 

- Orpea Ιβηρική 

ΕΝΗΜΕΡΩTΙΚΟ ΔΕΛTΙΟ 

https://forschung.fh-kaernten.at/change/


 

 

 

Διάδοση του μηνύματος - μερικά παραδείγματα 

Πρώτη διακρατική συνάντηση έργου (ΔΣΕ)  
Η καθηγήτρια Suzanne Timmons του Κέντρου Γεροντολογίας και Αποκατάστασης 
της Ιατρικής Σχολής του University College Cork (UCC) της Ιρλανδίας, ως 
συντονίστρια του έργου, φιλοξένησε την πρώτη δια ζώσης συνάντηση του έργου 
τον Οκτώβριο του 2023. Αυτή η παραγωγική τριήμερη συνάντηση έδωσε το 
έναυσμα για την έναρξη των εργασιών σε διάφορα καθήκοντα. 
 

Στη φωτογραφία παρακάτω ο καθηγητής Stephen Bryne, αναπληρωτής πρόεδρος και γραμματέας του UCC, 
απευθύνει χαιρετισμό στους παρευρισκόμενους (αριστερή φωτογραφία). Ο καθηγητής Bryne συναντήθηκε 
με τα μέλη της συμμαχίας chAnGE για μια ομαδική φωτογραφία στην ιστορική Δυτική Πτέρυγα του UCC. 

 Αποτελέσματα και πρόοδος των εργασιών του σχεδίου  

chAnGE μέχρι σήμερα  
Το έργο chAnGE στοχεύει στη δημιουργία διαφόρων αποτελεσμάτων (που 

περιγράφονται λεπτομερώς στα δεξιά).  
 

Μέχρι σήμερα, ένα βασικό σημείο εστίασης των εργασιών της συμμαχίας chAnGE 

ήταν η διεξαγωγή μιας σειράς εργαστηρίων συνδημιουργίας μάθησης, σε όλες τις 

χώρες-εταίρους, με τους εργαζόμενους στο ΥΚΦ, τους διευθυντές και τους 

εκπροσώπους των ηλικιωμένων, έτσι ώστε να καλύψουμε τόσο τις εκπαιδευτικές 

ανάγκες (παροχή βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων, με βάση την ανάλυση των 

αναγκών μας) όσο και τις μαθησιακές ανάγκες (τι θέλουν να μάθουν οι τοπικοί 

εργαζόμενοι στο ΥΚΦ).  
 

Αυτό θα διαμορφώσει το πρόγραμμα σπουδών και το πλαίσιο μάθησης και το 

τελικό μαθησιακό μας περιεχόμενο. Οι ομάδες συνδημιουργίας συμφωνούν από 

κοινού τα συνολικά μαθησιακά αποτελέσματα, το πρόγραμμα σπουδών και τα 

απαιτούμενα κριτήρια για την επιτυχία σε κάθε μικροπιστοποιητικό (MC). Μετά 

από αυτό, θα ξεκινήσει η ανάπτυξη μαθησιακού περιεχομένου για κάθε MC. Στη 

συνέχεια, αυτό θα ψηφιοποιηθεί για εικονικά υποστηριζόμενη παράδοση και 

αξιολόγηση. 

Ο Dr. André Rodrigues από τον εταίρο της συμμαχίας ORPEA IBÉRICA παρουσίασε μια παρουσίαση αφίσας 
στην 6η συνάντηση της Ομάδας Γηριατρικών Μελετών της Πορτογαλικής Εταιρείας Εσωτερικής Ιατρικής, 
στις 26-27 Οκτωβρίου 2023. Το έργο προκάλεσε σημαντικό ενδιαφέρον, καθώς πρόκειται για ένα θέμα που 
δεν συζητείται συνήθως μεταξύ των γιατρών.  
 

Η Dr. Liisa Timonen από τον εταίρο της συμμαχίας Karelia University of Applied Sciences, Φινλανδία (στη 
φωτογραφία δεξιά στο συνέδριο), έκανε πρόσφατα μια παρουσίαση αφίσας στο διεθνές συνέδριο "PEOPLE 
AND PLANET - FROM THEORY TO SOLUTIONS CONFERENCE 2024: ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΎΣ", το 
οποίο πραγματοποιήθηκε στο Λάχτι της Φινλανδίας από τις 13 έως τις 15 Φεβρουαρίου.  

ΣTΟΧΟΙ chAnGE  
 

1. Το έργο chAnGE θα αναπτύξει 
διαδραστική, προσβάσιμη και εύχρηστη 
ηλεκτρονική μάθηση, η οποία θα συν-
δημιουργηθεί με μέλη της ομάδας στόχου 
και ηλικιωμένους. Η e-μάθηση θα είναι 
"στοιβαζόμενα" μίκρο- διαπιστευτήρια, 
όπου ο εκπαιδευόμενος θα μπορεί να 
συγκεντρώνει διδακτικές μονάδες με την 
πάροδο του χρόνου. Αυτή η e- μάθηση θα 
εφαρμοστεί πιλοτικά με εργαζόμενους 
Υγείας & Πρόνοιας στις πέντε χώρες (τα 
μαθήματα θα ξεκινήσουν στις αρχές του 
2025). 
 

2. Το έργο θα αναπτύξει επίσης υλικό για την 
ενίσχυση της μάθησης, όπως 
παρουσιάσεις, βίντεο, φυλλάδια και 
αφίσες, που θα επιτρέψουν στους 
εκπαιδευόμενους (και άλλους) να 
ενεργήσουν ως πρωταθλητές της 
κλιματικής ανθεκτικότητας στην εργασία 
τους. Αυτό το υλικό θα είναι ελεύθερα 
διαθέσιμο στο change project website, 
από τις αρχές του 2025. 

 

3. Το τελικό μαθησιακό περιεχόμενο θα 
δημοσιευτεί επίσης το 2026. 
 

4. Για την προώθηση των σχέσεων και της 
συν-δημιουργίας γνώσεων μεταξύ των 
παρόχων εκπαίδευσης και των 
οργανισμών ΥΚΦ, θα πραγματοποιηθούν 
στοχευμένες εκδηλώσεις ανταλλαγής 
γνώσεων (KE) κατά τη διάρκεια του 
2025/αρχές του 2026, έτσι ώστε οι 
πάροχοι εκπαίδευσης να ανταποκρίνονται 
καλύτερα στις ανάγκες των μαθητών τους. 

 

5. Τέλος, στόχος μας είναι να 
συμφωνήσουμε ένα εναρμονισμένο με 
την ΕΕ πλαίσιο για την αναγνώριση και 
συσσώρευση πιστωτικών μονάδων 
μικροδιαπίστευσης (δηλ. αυτά μπορούν 
να συμβάλουν σε ένα μελλοντικό πτυχίο), 
για εκμετάλλευση από τους παρόχους 
εκπαίδευσης σε όλη την Ευρώπη. 
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις 
απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι 
για τις εκφραζόμενες απόψεις. 

https://forschung.fh-kaernten.at/change/

